

新华社记者 安 蓓 谢希瑶 王雨萧

“经济顶住压力稳定增长，延续向新向好发展态势”——

国家统计局近日发布4月份国民经济运行情况。面对外部冲击加大、内部困难挑战叠加的复杂局面，韧性，是当下中国经济承压向、稳中有进的鲜明注脚。

2025年即将过半，来到万物茂盛、生机盎然的时节。

放眼大江南北，蓬勃跃动的，是各行各业向上生长的韧劲，是大国经济砥砺奋进的气象。

(一)

4月，美对华加征关税措施升级，中国经济平稳运行遭遇困难挑战。

外贸承压、就业承压，有效需求不足的矛盾仍然突出，部分企业生产经营困难……结构转型阵痛叠加外部冲击，中国经济如何应对？

面对不确定性，最大的确定性就是集中精力办好自己的事。

以习近平同志为核心的党中央充分预判，全面部署，加强超常规逆周期调节，实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策，提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性。

4月25日，中共中央政治局召开会议，分析研究当前经济形势和经济工作，为进一步扎实做好经济工作指明方向。

“坚定不移办好自己的事，坚定不移扩大高水平对外开放，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，以高质量发展的确定性应对外部环境急剧变化的不确定性。”

加紧实施更加积极有为的宏观政策，用好用足更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策。各地各部门积极行动，一系列政策措施密集出台——

加快推出增量政策，对企业加大扩岗支持，对个人加大就业补贴支持，对受关税影响较大的企业提高失业保险稳岗返还比例；稳定外贸发展，一业一策、一企一策加大支持力度；扩大服务消费，构建技能导向的薪酬分配制度……

年内首次降准落地，释放长期流动性约1万亿元；阶段性将汽车金融公司、金融租赁公司存款准备金率调降至0%；下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点；增加3000亿元科技创新和技术改造再贷款额度……

5月19日，4月中国经济指标在各方期待中亮相。成色十足的成绩单，展现中国经济强大抗压能力。

从供给看，4月规模以上工业增加值同比增长6.1%，服务业生产指数同比增长6%，均保持

筑牢应对风雨的强大底气

较高增速。

从需求看，1至4月，社会消费品零售总额同比增长4.7%，增速比一季度加快0.1个百分点；货物进出口总额同比增长2.4%，比一季度加快1.1个百分点；固定资产投资同比增长4%。

细看这份成绩单，可清晰感知“向新向好”的含义。

内需提“质”——1至4月，交通出行、通讯信息、旅游咨询租赁服务类零售额均保持两位数增长，高技术服务业投资同比增长11.3%。

新意更“足”——4月规模以上高技术制造业增加值和规模以上数字产品制造业增加值均同比增长10%。

外贸显“韧”——1至4月，我国对东盟、对共建“一带一路”国家进出口增速均快于一季度；民营企业进出口同比增长6.8%。

民生向“好”——4月全国城镇调查失业率为5.1%，连续2个月下降；物价延续总体稳定态势。

透过高频指标，更能感受“向新向好”的态势。

国家信息中心数据显示，4月，线下消费热度指数同比增长25.4%，全国项目中标金额同比增长10%，初创企业经营活力指数同比增长36.8%。同期，中国快递发展指数同比增长6.5%。最新发布的中国零售业景气指数，连续第9个月在扩张区间运行。

看市面，中国经济的韧性和活力更加凸显。

刚刚过去的“五一”假期，全国热门商圈、旅游景点人气火爆，“诗和远方”融入街巷烟火，“China Travel”掀起“中国购”热潮；走进义乌国际商贸城，商户接单忙、发货更忙；人畅其行、物畅其流，“流动中国”活力绽放……

外媒评价，尽管面临外部压力，但中国强大的工业部门、广阔的国内市场、有弹性的对外贸易，在逆境中表现出韧性。“世界第二大经济体仍然是全球稳定的关键因素。”

日前，高盛、摩根士丹利、瑞银等多家机构上调对中国经济增长预测。中国资产向上重估，成为诸多国内外投资者的共识。

(二)

“公司从5月14日起全面恢复对美发货，每天都有发往美国的货柜。预计6月产能将恢复到高峰时期的七成。”广东一家外贸企业负责人

说，“未来要把重心放在产品和品牌的升级上。”

进入5月，随着中美经贸高层会晤取得实质性进展，外贸企业生产线高速运转，美线集装箱箱运输成为热门航线，不少舱位出现“爆单”现象。

抓住机遇，灵活调整；苦练内功，把握未来。

韧性，源自一次次风雨洗礼，练就中国企业的坚韧和力量。

超1.8亿户经营主体，是经济活动的主要参与者、就业机会的主要提供者、技术进步的主要推动者，是中国经济的力量载体。

面对外部环境急剧变化，更多外贸企业坚持做好产品和服务，内外并重开拓市场；破解市场需求瓶颈，一些企业勇于跳出“舒适区”，在坚持研发突破“卡脖子”技术；面对技术变革浪潮，一个个创新主体向“新”攀登、向“智”发力，不断开辟新的蓝海……

出台政策支持企业创新发展，营造良好营商环境稳住发展预期……身处全球经济格局重构、中国经济转型关键期，中国企业在政策的暖意中守护多年奋斗的心血，在高质量发展的空间中积蓄关键一跃的动能。

韧性，源自内需市场潜力持续释放，为应对风雨挑战提供坚强支撑。

超1.2亿人次享受补贴优惠，汽车、家电、数码产品、家装厨卫、电动自行车五大类产品带动销售额约8300亿元——这是今年以来消费品以旧换新政策的直接拉动效应。

“两重”（国家重大战略实施和重点领域安全能力建设）、“两新”（大规模设备更新和消费品以旧换新）是当前扩大内需、推动高质量发展的发力点。根据预算安排，今年我国发行超长期特别国债13000亿元，专项用于

“两重”“两新”。国家发展改革委表示，力争6月底前下达完毕今年全部“两重”建设项自清单，高标准抓好组织实施。

有力度的政策，支撑有温度的发展。

提振消费专项行动方案落地实施，进一步优化离境退税政策扩大入境消费，稳步推进内外贸一体化发展……以更大力度全方位扩大内需、做强国内大循环，不断释放超大规模市场的活力潜力。

韧性，源自坚定不移实现高水平自立自强，牢牢把握发展主动权。

4月25日，中共中央政治局就加强人工智能发展和监管进行第二十次集体学习。几天后，习近平总书记在上海考察期间，实地调研人工智能

能产业，作出重要指示。

超大规模市场，意味着更多创新场景、更低创新成本和更高创新收益。科技创新和产业创新深度融合，新产品、新技术通过大规模应用和持续迭代，加快转化为新质生产力。

华为发布鸿蒙电脑；国产开源大模型DeepSeak加速向各行各业渗透；上海车展上，电动车型和高科技车型发布纷至沓来，前4个月中国汽车产销量首次双双突破1000万辆；受大模型带动，4月份服务器产量增长近2倍，工业机器人产量增长51.5%……

面对外部环境变化，创新发展始终蹄疾步稳。加快构建科技金融体制，设立国家创业投资基金，加快推进科技服务业高质量发展……一系列举措释放高水平科技自立自强的坚定决心。

韧性，来自坚持做困难而正确的事，顶住压力持续化解重点领域风险。

继续实施地方政府一揽子化债政策，加快解决地方政府拖欠企业账款问题；加力实施城市更新行动，有力有序推进城中村和危旧房改造；加快构建房地产发展新模式，持续巩固房地产市场稳定态势；持续稳定和活跃资本市场……

我国持续用力防范化解重点领域风险。4月份，70个大中城市中，各线城市的商品住宅销售价格同比降幅继续收窄，资本市场活跃度处于较高水平，地方政府化债稳步推进。

当下，“三夏”生产正在有序展开，各地奋力夺取夏季粮油丰收，夯实全年粮食生产基础；能源转型稳步推进，风光装机历史性超过火电。更加注重统筹发展和安全，把粮食、能源“两个饭碗”牢牢端在自己手里。

(三)

神州大地上，新的一页，正研墨起笔。

4月30日，上海。习近平总书记主持召开部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会。

第十四个五年规划，跨越2026年至2030年。全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排中，“十五五”是“第一个15年”承上启下的关键节点。

“要前瞻性把握国际形势发展变化对我国的影响，因势利导对经济布局进行调整优化”

“必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置”“要不忘初心，把造福人民作为根本价值取向”……

铸就中国经济更强韧性，在把握时与势、谋定长远中，谋势、蓄势、聚势。

“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”——2020年，习近平总书记提出构建新发展格局。5年时间，这项把握未来发展主动权的战略部署已筑起中国经济韧性的强大依托。

第五届中国国际消费品博览会，共有来自71个国家和地区的1767家企业、4209个消费品牌参展，规模创历史新高。

第137届中国进出口商品交易会（广交会）线下展，共有来自219个国家和地区的28.89万名境外采购商到会，较去年春季同期举行的广交会增长17.3%，现场意向出口成交同比增长3%。

外部冲击下，两大国际展会的成绩单，彰显超大规模市场和完备产业链供应链对接，筑起国内大循环坚强支撑，以强大资源要素汇聚能力为全球企业共享中国市场搭建平台。

铸就中国经济更强韧性，锁定既定目标，坚定不移办好自己的事。

资源要素的高效配置、科技创新和产业创新的深度融合、产业链供应链的自主完备、供给和需求的动态平衡……5月15日，国务院召开做强做优做大国内大循环工作推进会，强调把发展的战略立足点放在做强国内大循环上，以国内大循环的内在稳定性和长期成长性对冲国际循环的不确定性。

民营经济促进法正式施行，关于完善价格治理机制的意见印发，《市场准入负面清单（2025年版）》事项数量由117项缩减至106项，加快推进服务业扩大开放明确155项试点任务，中国与东盟10国全面完成中国—东盟自贸区3.0版谈判……中国进一步全面深化改革开放，为中国式现代化持续注入强劲动力。

习近平总书记指出：“中国具有社会主义市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势，经济发展具备强劲的内生动力、韧性、潜力。”

二季度是影响全年经济走势的关键窗口期。当下，全国上下抢抓关键期，加快推动政策落实，抓紧部署下一阶段重点经济工作。一个个经营主体，在突围中努力转型、在创新中自我超越。亿万劳动者，以智慧和汗水，共同托举中国经济的盎然生机。

这，正是中国经济的韧性所在，是应对风雨的强大底气。

（新华社北京电）

我国夏季粮油陆续收获 冬油菜已超八成

新华社北京5月24日电（记者胡璐）

我国夏季粮油陆续进入收获时节。农业农村部24日最新消息显示，截至目前，冬小麦渐次开镰，冬油菜收获已超八成。

冬小麦是我国夏收主要粮食作物。在黄淮海地区，冬小麦正处于产量形成关键期，即将迎来大面积收获；西南麦区、长江中下游麦区已陆续开镰。

当前冬油菜正迎来大面积收获。农业农村部农情调度显示，全国冬油菜收

获进度已超八成，预计今年单产水平高于上年。

今年入春以来，部分地区干旱呈发展趋势。财政部会同农业农村部下达中央财政农业生产防灾救灾资金3.76亿元，支持山西、江苏、安徽、河南、广西、陕西等6省（自治区）做好抗旱救灾等相关工作。

据了解，目前春耕春播进展总体顺利，全国春播粮食已过八成。



5月25日，游客在海口市美兰区芳园村的荷塘中赏花。

夏日里，海口市美兰区芳园村荷塘里的荷花盛开，吸引市民和游客前来观赏。

新华社记者 郭程 摄

阿根廷举办端午龙舟赛 规模创历史新高

新华社布宜诺斯艾利斯5月24日电

（记者孟鼎博 张铎）阿根廷端午节龙舟大赛24日在布宜诺斯艾利斯省埃斯科瓦尔市的龙舟基地举行，吸引了百余名单选手参赛，赛事规模创历史新高，并首次设立2000米长距离赛。

本次赛事由阿根廷龙舟协会主办，协会主席刘金钢在致辞中表示，龙舟运动不仅体现了团结、协作与拼搏精神，也成为连接中国与阿根廷人民的重要组

带。“我们希望通过这种方式将中华传统文化与体育精神传递给更多的阿根廷朋友，进一步增进两国人民的友谊。”

埃斯科瓦尔市体育局局长尼古拉斯·塞鲁亚在接受新华社记者采访时表示，龙舟运动已成为连接不同文化群体的有效平台，凸显其促进人文交流的价值。“这是一项值得被推广的运动，不仅因为它竞技性强、观赏性高，还因为它具包容性与文化价值的运动，我们看到越来越多阿根廷人投身其中，享受团队合作的乐趣。”

甘肃省康县国有建设用地使用权公开出让公告

康自然资告字〔2025〕3号

根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国拍卖法》《中华人民共和国城市房地产管理法》《中华人民共和国城镇国有土地使用权出让和转让暂行条例》及《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》《甘肃省招标拍卖挂牌出让国有土地使用权实施细则》等法律、法规之规定，经康县人民政府批准，康县自然资源局委托甘肃正大拍卖有限公司对以下宗国有建设用地使用权进行公开出让，现将有关出让事项公告如下：

一、出让宗地基本情况和规划指标要求(见下表)

宗地编号	宗地位置	供地条件	出让面积	土地用途	容积率	建筑密度	绿地率	出让年限	起始价	加价幅度	竞买保证金
2025-02号	该宗地位于康县长坝镇长坝村，宗地四至为东至居民区和空地；西至居民区；北至居民区和城镇村道路；南至国道G345线，具体位置以宗地勘测定界图为准。	现状[规划指标详见康县自然资源局出具的规划条件通知书(康规条〔2025〕2号)文件规划要求]	10588平方米 约合15.882亩	城镇住宅用地(兼容商业服务业项目，兼容比例不超过10%)	≤3.1(不含地下部分的建筑面积)	≤32.5%	≥30%	居住70年、商业40年	590万元	10万元	590万元

注：出让宗地详细情况见《出让文件》。

二、陇南市公共资源交易中心交易编号：B012025052300001

三、竞买人范围

中华人民共和国境内外的法人和其他组织，除法律、法规另有规定外，均可申请参加竞买，申请人应当单独申请。

有下列行为之一的，不得参加竞买：

1.已取得国有建设用地使用权，但未按法律法规规定或出让合同约定期限进行开发利用的；

2.拖欠土地出让金尚未交清的；

3.其他有关规定不能参加的。

四、本次国有建设用地使用权出让为有底价出

让，按照价高者得的原则确定竞得人。

五、报名和竞买保证金交纳时间

有意竞买者自本公告发布之日起，向甘肃正大拍卖有限公司提出竞买申请，按出让文件有关要求提交相关资料，到陇南市公共资源交易中心交易大厅办理竞买手续。

1.以拍卖方式出让的，报名及竞买保证金交纳时间为2025年5月26日至2025年6月16日17:00(指银行交换到账时间)。

2.以挂牌方式出让的，报名及竞买保证金交纳时间为2025年5月26日至2025年6月24日17:00(指银行交

六、报名及报价方式

本次国有建设用地使用权公开出让采用线下和网络同步报名。申请人可登录“甘肃省公共资源交易中心网站”(<http://ggzyjy.gansu.gov.cn/>)以投标人身份进入“交易一网通办”，进行“交易主体注册”(注册信息必须真实有效)。注册成功后，申请人应在规定的报名时间内通过甘肃省权益类电子交易系统(<a href="http://36